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平成27年度 全国学力・学習状況調査

～小美玉市の現状について～

小美玉市教育委員会

１ 全国学力・学習状況調査について（概要）

（１）調査の目的

義務教育の機会均等とその水準の維持向上の観点から，全国的な児童生徒

の学力や学習状況を把握・分析し，教育施策の成果と課題を検証し，その改

善を図るとともに，学校における児童生徒への教育指導の充実や学習状況の

改善等に役立てる。さらに，そのような取組を通じて，教育に関する継続的

な検証改善サイクルを確立する。

（２）調査を対象とする児童生徒

【小学校調査】 小学校第６学年

【中学校調査】 中学校第３学年

（３）調査事項及び手法

① 児童生徒に対する調査

ア 教科に関する調査〔国語，算数・数学，理科〕

国語，算数・数学はそれぞれ「主として『知識』に関する問題」(A)

＊１

と「主として『活用』に関する問題」(B)

＊２

を出題。

＊１：身に付けておかなければ後の学年等の学習内容に影響を及ぼす内容や実生

活において不可欠であり常に活用できるようになっていることが望ましい

知識・技能など

＊２：知識・技能等を実生活の様々な場面に活用する力や様々な課題解決のため

の構想を立て実践し評価・改善する力など

イ 質問紙調査

学習意欲，学習方法，学習環境，生活の諸側面等に関する質問紙調査

を実施。

② 学校に対する質問紙

学校における指導方法に関する取組や学校における人的・物的な教育条

件の整備の状況等に関する質問紙調査を実施。
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（４）調査の方式

悉皆調査（全員対象）

（５）調査日時

平成27年４月21日（火）

（６）調査結果の解釈等に関する留意事項

本調査は，幅広く児童生徒の学力や学習状況を把握するなどを目的として

実施しているが，実施教科が国語，算数・数学，理科の３教科のみであるこ

とや，必ずしも学習指導要領全体を網羅するものではないことから，本調査

の結果については，児童生徒が身に付けるべき学力の特定の一部分であるこ

と，学校における教育活動の一側面に過ぎないことに留意することが必要で

ある。

（７）参考

〔国立政策研究所ホームページ〕 ＊調査問題や解説等が掲載

http://www.nier.go.jp/kaihatsu/zenkokugakuryoku.html

次ページからは，本市の児童生徒の調査結果を踏まえた現状について，

２ 小学校国語，３ 小学校算数，４ 小学校理科，５ 中学校国語，

６ 中学校数学，７ 中学校理科，８ 質問用紙

の順でまとめてあります。

以下，本市児童生徒の【成果が見られるところ】と【課題が見られるところ】に

ついてまとめてあります。

【課題が見られるところ】については，小美玉市学力向上対策委員会で作成した

「平成27年度 全国学力・学習状況調査分析」を市内各小中学校の全職員に配布し，

それに基づき，各小中学校で指導に当たっているところです。
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２ 調査結果を踏まえた現状について（小学校国語）

【成果が見られるところ】

○ 学年別漢字配当表に示されている漢字を読むことについて，相当数の児

童ができています。

【課題が見られるところ】

△ 二１の「浴」という漢字を正しく書くことに課題があり，正答率は55.5

％（全国：58.4％），無答率19.5％（全国：17.2％）でした。

（Ａ問題１）
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【成果が見られるところ】

○ 説明の文章の書き方の工夫として適切なものを選ぶことを，相当数の児

童ができています。 （Ａ問題４）

正答は，３です。
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【成果が見られるところ】

○ 目的に応じ，中心となる語や文を捉えることを，相当数の児童ができて

います。 （Ｂ問題２ア・イ）

正答は，ア 選ばれるものや人のこと，イ 折

り合いです。
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【課題が見られるところ】

△ 文の中における主語を捉えることに課題があり，正答率は46.3％（全国

：53.1％）でした。 （Ａ問題２１）

正答は，１にイ，２にウと解答しているものです。

誤答で一番多かったものは，１にイ，２にアまたはイと解答しているものです。

１の文の主語である「雨が」を捉えることはできているが，２の文の主語であ

る「誕生日は」を的確に捉えることができていないようです。「誕生日は」を修飾

している「ぼくの」や「妹」などの，人を表す語句を主語として誤って捉えたも

のと考えられます。
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【課題が見られるところ】

△ 新聞のコラムを読んで，表現の工夫を捉えることに課題があり，正答率

は19.1％（全国：19.8％）でした。 （Ａ問題５二）

「読書という」と解答しているものが正答です。

「子ども読書」「世界本の日」，あるいは「セロ弾きの」と解答してものが多く

見られました。

「引用」とは，本や文章の一節や文，語句などを引いてくることであると理解

することに課題があったと考えられます。
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【課題が見られるところ】

△ 目的や意図に応じ，取材した内容を整理しながら記事を書くことに課題

があり，正答率は33.2％（全国：34.7％）でした。 （Ｂ問題１三）

次の条件を満たしているものが，正答になります。

① 以下の内容を合わせて書いている。

ａ 「様々な形を教えてあげたら喜んでくれた」

ｂ 目を細めながら明るい声

② 一文で書いている。

③ 書き出しの言葉に続けて，40字以上，70字以内で書いている。

①のａまたはｂのいずれか一方のみの解答が多く，複数の情報を的確に関連付

けてまとめることに課題が見られました。
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３ 調査結果を踏まえた現状について（小学校算数）

【成果が見られるところ】

○ 計算の能力（計算の仕方と結果についての判断）については，相当数の

児童が身に付いています。 （Ａ問題１）

正答は，以下のようになります。

（１）４

（２）○ア ５２１ ○イ ７０

（３）○ウ ６．５２ ○エ０．２２（６．３） ○オ６．３（０．２２）
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【成果が見られるところ】

○ 式に表現された数量の関係を図と関連付けて理解することは，相当数の

児童ができています。 （Ａ問題８）

正答は，頂点の三つの○を黒く塗っているものになります。
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【成果が見られるところ】

○ 平行四辺形の性質を基に，平行四辺形を構成することができる辺の組み

合わせを選ぶことは，相当数の児童ができています。 （Ｂ問題１（１））

正答は，４となります。
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【課題が見られるところ】

△ 180°よりも大きい角の大きさを求めることに課題があり，正答率は

55.9％（全国：58.0％）でした。 （Ａ問題４（２））

正答は210°ですが，150°の誤答率は34.6％でした。

角の測定において，測定する角の大きさがどの角であるのかを意識せず，分度

器の目盛りの数値を読んでそのまま解答していると考えられます。
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【課題が見られるところ】

△ 示された情報から基準量を求める場面と捉え，比較量と割合から基準量

を求めることに課題があり，正答率は11.8％（全国：13.1％）でした。

（Ｂ問題２

（２））

正答は，式：480÷1.2，答え：400mLです。

480÷0.2，480÷20，480×0.2，480×20のどれかを立式した児童は39.5％いま

した。20％の増量前後数量関係を捉えることができずに，問題に示された量と割

合の式を乗除の式に表そうとしていると考えられます。

また，480×0.8と立式した児童は20.8％いました。増量後の量を基準量として，

20％減量した量が，増量前になると捉え，増量後の量の80％に当たる量を求める

式を解答したと考えられます。
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【課題が見られるところ】

△ 長方形の面積を２等分する考えを基に，分割された二つの図形の面積が

等しくなる理由を，言葉や数，記号を用いて記述することに課題があり，

正答率は11.0％（全国：12.5％）でした。 （Ｂ問題５（１））

正答の条件は，次の①，②，③の全てまたは①，②を書いているものとなりま

す。

① アとイ，ウとエの面積がそれぞれ等しいことを示す数や言葉

② オがアとウ，カがイとエをそれぞれ合わせた図形であることを示す数や言

葉

③ 同じ面積の図形を合わせていることから，オとカの面積が等しいことを示

す数や言葉

「アとイは等しい，ウとエも等しい。だから，オとカも面積が等しい。」という

論理が飛躍した解答も見られました。オとカがそれぞれ等しい面積に分けられた

図形どうしを合わせた図形であることの記述が不足しています。

無解答の児童の割合も23.5％（全国：21.0％）と高く，多くの課題が見られま

した。



- 15 -

４ 調査結果を踏まえた現状について（小学校理科）

【成果が見られるところ】

○ メダカの雌雄を見分ける方法を，相当数の児童が理解しています。

（２（１））

正答は，１と３です。
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【成果が見られるところ】

○ メスシリンダーの名称を，相当数の児童が理解しています。 （３（４））

正答は，メスシリンダーです。
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【成果が見られるところ】

○ 打ち水の効果について，グラフを基に地面の様子と気温の変化を関係付

けながら考察し分析することを，相当数の児童ができています。（４（６））

正答は，３です。



- 18 -

【課題が見られるところ】

△ 顕微鏡の名称を理解することに課題があり，正答率は63.2％（全国：61.

6％）でした。 （２（３））

（３）の顕微鏡の名称については，18.8％（全国：16.1％）と無解答率も高く

見られました。

また，（４）の顕微鏡の適切な方法を身に付けているかどうかをみる問題も，正

答率43.8％（全国：37.9％）と大きな課題が見られました。
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【課題が見られるところ】

△ グラフを基に考察し，その内容を記述できるかどうかをみることに課題

があり，正答率は22.3％（全国：28.9％）でした。 （３（６））

正答は２と解答し，次の①②の全てを記述しているものになります。

① グラフに示された砂糖の溶ける量のうち，５℃で185ｇまでしか溶けないこ

とを示す趣旨で解答しているもの

② 50℃で溶ける砂糖の量260ｇと5℃で溶ける砂糖の量185ｇとの差や，50℃の

ときと5℃のときの溶ける量の変化を示す趣旨で解答して入るもの

３を選んだ児童が，31.7%いました。５℃の水に溶ける砂糖の量のみをグラフか

ら読み取って判断したものと考えられます。温度によって砂糖が溶ける量が変化

し，温度が下がることで溶けていた砂糖が析出することを捉えることができてい

ないものと考えられます。
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【課題が見られるところ】

△ 水が水蒸気になる現象を科学的な言葉で表すことに課題があり，正答率

は62.8％（全国：58.5％）でした。 （４（５））

正答は，蒸発です。

本設問については，無解答率が15.1％（全国：15.2％）と高く見られました。

気体，ゆげ，水滴などの誤答が多く見られました。
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５ 調査結果を踏まえた現状について（中学校国語）

【成果が見られるところ】

○ 意見を支える根拠の明確さについて助言すること，書いた文章を読み返

し，語句の選び方や使い方を工夫して書くことについて，相当数の児童が

できています。

（Ａ問題２一・二）

一の正答は３，二の正答は○
Ａ
：４・○

Ｂ
：２です。
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【成果が見られるところ】

○ 表現の工夫について自分の考えをもつことを，相当数の生徒ができてい

てます。 （Ｂ問題３一・二）

一は４，二は２が正答です。

(著作権の関係上，問題文が掲載できませんので，ご了承下さい。）
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【課題が見られるところ】

△ 単語の類別について理解することに課題があり，正答率は19.2％（全国

：33.7％）でした。 （Ａ問題９四②）

正答は①が３，②が１です

②で４を選んだ生徒は，45.6％（全国：35.9％），３を選んだ生徒は，27.8％（全

国：22.2％）でした。これらは，名詞が主語となるなど，それぞれの品詞が文の

どのような成分になるかを理解できていないものと考えられます。
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【課題が見られるところ】

△ 複数の資料から適切な情報を得て，自分の考えを具体的に書くことに課

題があり，正答率は28.7％（全国：23.0％）でした。 （Ｂ問題２三）

〔正答例〕

・ＢとＣ

（二〇二〇年の日本は，）高齢者が増え，その

高齢者を支援する様々な生活支援ロボットが活

躍する社会になっているのではないでしょう

か。私は，今よりも更に安全で性能が高いロボ

ットを開発する仕事に就き，社会に貢献したい

と思いました。

多様な情報に触れながら問題意識をもったり新たな発想を得たりすることに課

題があると考えられる。特に，社会にどのようにかかわっていきたいかについて，

自分の考えを書くことに課題が見られました。
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６ 調査結果を踏まえた現状について（中学校数学）

【成果が見られるところ】

○ 比の意味の理解，加減乗除を含む正の数と負の数計算において計算のき

まりにしたがって計算することについては，相当数の生徒ができています。

（Ａ問題１（１）（２））

正答は，（１）はイ，（２）は２４です。
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【成果が見られるところ】

○ 関数の意味を理解することは，相当数の生徒ができています。

（Ａ問題９）

正答は，エです。
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【課題が見られるところ】

△ 数量の関係を文字式に表すことに課題があり，正答率は19.3％（全国：

22.2％）でした。 （Ａ問題２（２））

正答は，５／３ａです。

３／５ａという誤答が，54.4％（全国：52.2％）見られました。この中には，「倍」

という表現が含まれることから，「ａ×３／５」と立式した生徒が多くいたと考え

られます。
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【課題が見られるところ】

△ 証明の必要性と意味を理解することに課題があり，正答率は18.9％（全

国：25.3％）でした。 （Ａ問題８）

正答はウです。

イという誤答が，33.5％（全国：28.4％）見られました。この中には，実測や

操作など帰納的な方法による説明の限界について理解していない生徒がいると考

えられます。

アという誤答は，20.9％（全国：21.5％）見られました。この中には，実測や

操作など帰納的な方法による説明と演繹的な推論による説明の違いを理解してい

ない生徒がいると考えられます。

エという誤答は，17.2％（全国：14.1％）見られました。この中には，証明す

るためにかかれた図は，すべての代表として示されていることを理解できていな

い生徒がいると考えられます。

Ｂ問題４ （２）の証明問題も，正答率が35.7％（全国：49.6％），無答率が27.

3％（全国：18.6％）でした。証明関する問題については，大きな課題が見られま

した。
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【課題が見られるところ】

△ 図形に着目して考察した結果を基に，問題解決の方法を図形の性質を用

いて説明することに課題があり，正答率は17.2％（全国：21.2％）でした。

（Ｂ問題３（２））

正答の条件は，次の①，②とそれぞれの根拠を記述し，証明しているものとな

ります。

① ２つの向かい合う辺がそれぞれ等しい四角形は平行四辺形であることを用

いること

② ＥＦ＝ＧＨ（またはＥＨ＝ＦＧ）となる位置に点Ｆをとること。

無解答率が50.3％（全国：48.2％）と高く，数学的な表現を用いて説明するこ

とに大きな課題が見られました。
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７ 調査結果を踏まえた現状について（中学校理科）

【成果が見られるところ】

○ 塩化ナトリウムを化学式で表すこと，相当数の生徒ができています。

（１（１））

【課題が見られるところ】

△ 実験の結果を分析して解釈し，炭酸水素ナトリウムを溶かした方の試験

管を指摘することに課題があり，正答率は33.3％（全国：32.6％）でした。

（１（２））

（１）の正答は，アです。濃度に関しての問題は，正答率は51.4％（全国：45.

0％）でした。

（２）の正答は，Ｘ：ア，Ｙ：アです。

Ｘ：イ，Ｙ：イという誤答が，33.7％（全国：34.6％）見られました。これは，

溶解度が大きい物質が多く溶け残ると誤って捉えていると考えられます。
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【成果が見られるところ】

○ デンプンが消化酵素によって分解されて，最終的にできる物質の名称を

表すことを，相当数の生徒ができています。 （７（１））

【課題が見られるところ】

△ キウイフルーツの上に置いたゼリーの崩れ方に違いが見られたことから

見いだした問題を基に，適切な課題を設定することに課題があり，正答率

は53.7％（全国：31.4％）でした。 （７（３））

（１）の正答は，アです。

（３）の正答例は，キウイフルーツの部

分（場所）によって，どのようにちがう

のだろうかです。

キウイフルーツの上に置いたゼリーの崩れ方の違いから，問題を見いだし，「適

切な課題」をつくることに課題が見られました。無解答率も31.4％（全国：27.8

％）と高く見られました。
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【成果が見られるところ】

○ 背骨のある動物の名称を，相当数の生徒が理解しています。

（８（１））

【課題が見られるところ】

△ 他者の考察を検討して改善し，課題に対して適切な考察を記述すること

に課題があり，正答率は46.7％（全国：47.4％）でした。 （８（３））

（１）の正答は，セキツイ動物（脊椎動物）です。

（３）の正答は，次を満たしているものです。

・水温が高くなると，えらぶたの開閉回数が増える傾向について記述し

ている。

「どの魚もえらぶたの開閉回数が増加していくと考えられる。」などの水温の変化

と関係付けて記述できていない解答も多く見られました。
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８ 調査結果を踏まえた現状について（質問紙調査）

① 基本的な生活習慣について

〔児童質問紙：小学６年生〕

〔生徒質問紙：中学３年生〕

○ 小学６年生・中学３年生の朝食の摂取率は，ほぼ全国平均です。

○ 毎日同じくらいの時刻に寝ることに関しても，ほぼ全国平均です。

小美玉市教育委員会では，朝食摂取率100％を目指しています。

質問番号 質問事項

（１） 朝食を毎日食べていますか

選択肢 １

している

２

どちらかといえ

ば，している

３

あまりして

いない

４

全くしてい

ない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ８６．９ ９．４ ３．５ ０．２ ０．０ ０．０

全国 ８７．６ ８．０ ３．４ ０．９ ０．０ ０．０

質問番号 質問事項

（１） 朝食を毎日食べていますか

選択肢 １

している

２

どちらかといえ

ば，している

３

あまりして

いない

４

全くしてい

ない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ８４．３ １０．０ ４．５ １．２ ０．０ ０．０

全国 ８３．８ ９．７ ４．７ １．９ ０．０ ０．０

質問番号 質問事項

（２） 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか。

選択肢 １

している

２

どちらかとい

えば，してい

る

３

あまりして

いない

４

全くしてい

ない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ３９．２ ４１．１ １６．８ ２．８ ０．０ ０．０

全国 ３９．２ ４０．３ １６．６ ３．９ ０．０ ０．０

質問番号 質問事項

（２） 毎日，同じくらいの時刻に寝ていますか。

選択肢 １

している

２

どちらかとい

えば，してい

る

３

あまりして

いない

４

全くしてい

ない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ２７．３ ４９．２ ２０．０ ３．５ ０．０ ０．０

全国 ３１．４ ４３．８ １９．７ ５．０ ０．０ ０．１
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② メディアとの関係について

〔児童質問紙：小学６年生〕

〔生徒質問紙：中学３年生〕

質問番号 質問事項

（１０） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いたりしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

１時間より

少ない

６

全く見た

り，聞いた

りしない

７ その他 無回答

小美玉市 ２１．０ １３．８ ２３．４ ２４．７ １５．１ １．８ ０．０ ０．２

全国 １９．２ １６．９ ２３．１ ２５．３ １３．５ １．９ ０．１ ０．０

質問番号 質問事項

（１１） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビゲーム（ＰＣ，携帯，スマホを含む）をしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

１時間より

少ない

６

全くしない

７ その他 無回答

小美玉市 １０．５ ６．８ １４．４ ２４．３ ３２．８ １１．２ ０．０ ０．０

全国 ９．１ ７．９ １３．２ ２４．４ ３１．６ １３．７ ０．１ ０．０

質問番号 質問事項

（１２） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，携帯やスマホで通話やメールインターネットをしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

30時間以上1

時間より少

ない

６

30分より少

ない

７

持っていない

その他 無回答

小美玉市 ３．５ １．５ ３．７ ７．２ １０．９ ２２．８ ５０．３ ０．０ ０．０

全国 ３．１ ２．６ ４．１ ７．１ １１．１ ３０．０ ４２．０ ０．１ ０．０

質問番号 質問事項

（１０） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いたりしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

１時間より

少ない

６

全く見た

り，聞いた

りしない

７ その他 無回答

小美玉市 １８．８ １４．３ ２６．３ ２７．６ １１．６ １．４ ０．０ ０．０

全国 １５．０ １５．５ ２５．２ ２７．６ １４．６ ２．０ ０．０ ０．１

質問番号 質問事項

（１１） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，テレビゲーム（ＰＣ，携帯，スマホを含む）をしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

１時間より

少ない

６

全くしない

７ その他 無回答

小美玉市 １０．６ ７．３ １４．９ ２１．８ ２５．１ ２０．２ ０．０ ０．０

全国 １１．０ ９．５ １５．８ ２１．５ ２５．８ １６．２ ０．０ ０．１
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○ テレビやビデオ・ＤＶＤを見たり，聞いたりする時間は，ほぼ全国平均

です。

○ ゲームをする時間は，小学６年生は，ほぼ全国平均，中学３年生は，全

国平均よりも低いです。

△ 携帯電話やスマートフォンで通話やメール，インターネットをしている

時間は，小学６年生は，ほぼ全国平均，中学校３年生は，全国平均よりも

高いです。

○ 携帯電話やスマートフォンを持っていない小学６年生は，全国に比べて

8.3％，中学３年生は10.4％低いです。

③ 家庭学習について

〔児童質問紙：小学校６年生〕

質問番号 質問事項

（１２） 普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，携帯やスマホで通話やメールインターネットをしますか。

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

30時間以上1

時間より少

ない

６

30分より少

ない

７

持っていない

その他 無回答

小美玉市 １０．２ ８．８ １３．３ １３．７ １０．６ １１．４ ３１．８ ０．２ ０．０

全国 ９．９ ８．３ １３．１ １６．３ １４．２ １６．５ ２１．４ ０．３ ０．１

質問番号 質問事項

（１３） 学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，勉強しますか。（学習塾等も含む）

選択肢 １

３時間以上

２

２時間以

上，３時間

より少ない

３

１時間以

上，２時間

より少ない

４

30分以上，

１時間より

少ない

５

30分より少

ない

６

全くしない

７ その他 無回答

小美玉市 ６．３ １２．０ ４４．６ ２７．４ ７．７ １．８ ０．２ ０．０

全国 １１．１ １４．６ ３７．０ ２５．１ ９．１ ３．０ ０．１ ０．０

質問番号 質問事項

（１４） 土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日当たりどれくらいの時間，勉強しますか。（学習塾等も含む）

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

１時間より

少ない

６

全くしない

７ その他 無回答

小美玉市 ２．８ ５．５ １４．９ ４７．３ ２６．３ ３．３ ０．０ ０．０

全国 ６．７ ５．２ １２．６ ３２．２ ３３．０ １０．２ ０．０ ０．０
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〔生徒質問紙：中学校３年生〕

○ 小美玉市の小学６年生は，家庭学習の時間（１時間以上）は，平日は，

ほぼ全国平均です。休日は，全国平均を上回っています。

○ 小美玉市の中学校３年生は，家庭学習の時間（２時間以上）は，平日，

休日とも，ほぼ全国平均レベルです。

△ 小美玉市の小学校６年生，中学校３年生ともに，長い時間家庭学習をす

る児童生徒の割合は，全国よりも低いです。

小美玉市教育委員会では，小学校低学年20分，中学年40分，高学年60分，

中学生２時間以上を家庭学習の時間の目安にしています。

④ 自尊感情等について

〔児童質問紙：小学校６年生〕

質問番号 質問事項

（１３） 学校の授業時間以外に，普段（月～金曜日），１日当たりどれくらいの時間，勉強しますか。（学習塾等も含む）

選択肢 １

３時間以上

２

２時間以

上，３時間

より少ない

３

１時間以

上，２時間

より少ない

４

30分以上，

１時間より

少ない

５

30分より少

ない

６

全くしない

７ その他 無回答

小美玉市 ７．３ ３０．４ ３９．８ １４．３ ６．１ ２．０ ０．０ ０．０

全国 １０．４ ２５．３ ３３．３ １７．０ ８．６ ５．３ ０．０ ０．１

質問番号 質問事項

（１４） 土曜日や日曜日など学校が休みの日に，１日当たりどれくらいの時間，勉強しますか。（学習塾等も含む）

選択肢 １

４時間以上

２

３時間以

上，４時間

より少ない

３

２時間以

上，３時間

より少ない

４

１時間以

上，２時間

より少ない

５

１時間より

少ない

６

全くしない

７ その他 無回答

小美玉市 ４．５ １４．７ ２９．４ ３１．８ １５．５ ４．１ ０．０ ０．０

全国 ５．５ １２．２ ２４．０ ２７．０ ２０．６ １０．６ ０．１ ０．１

質問番号 質問事項

（６） 自分にはよいところがあると思いますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ３１．７ ４０．３ １９．７ ８．１ ０．２ ０．０

全国 ３６．３ ４０．１ １６．１ ７．５ ０．０ ０．０
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〔生徒質問紙：中学校３年生〕

○ 将来の夢や目標があると肯定的に捉えている小学６年生は，全国に比べ

て4.7％高いです。中学校３年生も 3.4 ％高いです。

△ 自分にはよいところがあると肯定的に捉えている小学６年生は，全国に

比べて4.4％低いです。中学校３年も 1.8 ％低いです。

質問番号 質問事項

（９） 将来の夢や目標を持っていますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ７３．５ １７．７ ５．７ ２．６ ０．２ ０．２

全国 ７０．５ １６．０ ７．５ ５．９ ０．０ ０．０

質問番号 質問事項

（６） 自分にはよいところがあると思いますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ２５．１ ４１．２ ２５．１ ８．４ ０．０ ０．２

全国 ２６．２ ４１．９ ２２．３ ９．５ ０．０ ０．１

質問番号 質問事項

（９） 将来の夢や目標を持っていますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ５１．０ ２４．１ １７．１ ７．８ ０．０ ０．０

全国 ４６．０ ２５．７ １７．５ １０．６ ０．０ ０．２
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⑤ 規範意識・いじめについて

〔児童質問紙：小学校６年生〕

〔生徒質問紙：中学校３年生〕

○ 学校のきまりを守っていると肯定的に捉えている小学６年生は，ほぼ全国

平均です。中学３年生は 2.6％高いです。規範意識は中学生の方が高いです。

○ いじめはいけないことであると肯定的に捉えている小学６年生，中学３年

生ともに，ほぼ全国平均レベルです。

質問番号 質問事項

（３４） いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ７９．４ １７．７ ２．０ ０．９ ０．０ ０．０

全国 ８１．８ １４．４ ２．５ １．１ ０．０ ０．０

質問番号 質問事項

（３２） 学校の規則を守っていますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ６３．７ ３３．３ ２．７ ０．４ ０．０ ０．０

全国 ５８．８ ３５．６ ４．４ １．１ ０．０ ０．１

質問番号 質問事項

（３４） いじめは，どんな理由があってもいけないことだと思いますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ７４．５ ２０．０ ４．５ １．０ ０．０ ０．０

全国 ７３．０ ２０．７ ４．４ １．８ ０．０ ０．１

質問番号 質問事項

（３２） 学校のきまりを守っていますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ４６．６ ４４．９ ７．０ １．３ ０．０ ０．２

全国 ４１．７ ４９．４ ７．７ １．２ ０．０ ０．０
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⑥ その他

〔児童質問紙：小学６年生〕

〔生徒質問紙：中学３年生〕

○ 地域の行事に参加している小学６年生は全国に比べて12.6％，中学３年生

も 2.8％高く，地域とのつながりが強いといえます。

△ 新聞を毎週読んでいる小学６年生は22.3％，中学３年生も13.9％と低く，

小学６年生の53.8％，中学３年生の69.4％は，ほとんど新聞を読みません。

質問番号 質問事項

（２７） 今住んでいる地域の行事に参加していますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ４８．４ ３１．３ １３．６ ６．６ ０．０ ０．０

全国 ３６．９ ３０．０ １９．３ １３．７ ０．０ ０．０

質問番号 質問事項

（３０） 新聞を読んでいますか

選択肢 １

ほぼ毎日

２

週に１～３

回程度

３

月に１～３

回程度

４

ほとんど読

まない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ９．４ １２．９ ２３．９ ５３．８ ０．０ ０．０

全国 ８．７ １５．０ ２１．９ ５４．３ ０．０ ０．０

質問番号 質問事項

（２７） 今住んでいる地域の行事に参加していますか

選択肢 １

当てはまる

２

どちらかといえ

ば，当てはまる

３

どちらかといえば，

当てはまらない

４

当てはまらない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 １８．０ ２９．６ ３０．４ ２２．０ ０．０ ０．０

全国 １７．５ ２７．３ ２８．５ ２６．６ ０．０ ０．１

質問番号 質問事項

（３０） 新聞を読んでいますか

選択肢 １

ほぼ毎日

２

週に１～３

回程度

３

月に１～３

回程度

４

ほとんど読

まない

５ ６ ７ その他 無回答

小美玉市 ４．７ ９．２ １６．７ ６９．４ ０．０ ０．０

全国 ６．８ １２．０ １９．１ ６１．８ ０．０ ０．２


